
Юбилеи

ЭДУАРД АНТОНОВИЧ ВАЛЬЧУК (к 85-летию со дня рождения)



28 мая 2021 года исполнилось 85 лет известному ученому, ведущему специалисту в области общественного здоровья и здравоохранения, доктору медицинских наук, профессору кафедры общественного здоровья и здравоохранения государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования» Вальчуку Эдуарду Антоновичу.

Эдуард Антонович Вальчук родился 28 мая 1936 г. в г. Лида. В 1959 г. Э.А.Вальчук закончил Минский государственный медицинский институт и был назначен на должность главного врача Белогрудской участковой больницы Лидского района Гродненской области, где проработал до 1963 г. В последующие годы являлся главным врачом Лидской горрайсанэпидстанции (1963–1964), главным врачом Лидского района (1964–1967), заместителем главного врача Лидской ЦРБ (1967–1972), главным врачом Волковысского района Гродненской области (1972); врачом оргметодкабинета Лидской ЦРБ (1972–1975), заместителем главного врача Лидской ЦРБ (1975–1982).

Неоднократно избирался депутатом районного Совета, что позволяло ему активно решать проблемы сельского здравоохранения на государственном уровне.

В эти годы Эдуард Антонович Вальчук пришел к четкому пониманию того, что любые предложения по совершенствованию медико-санитарной помощи, исходящие от организатора здравоохранения, должны иметь четкое научное обоснование. Также им была отмечена значимость исторического метода для социальной гигиены и организации здравоохранения. В архивах Гродно, Минска, Вильнюса Э.А.Вальчуком был собран громадный пласт материалов по истории оказания медицинской помощи на Гродненщине, в БССР и Польше, что позво-

лило в 1981 г. успешно защитить кандидатскую диссертацию «История, современное состояние и перспективы развития лечебно-профилактической помощи сельскому населению района (на примере Лидского района Гродненской области)».

В 1982 г. Э.А.Вальчук был избран по конкурсу на должность старшего преподавателя кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения Белорусского государственного института усовершенствования врачей (БелГИУВ – ныне государственное учреждение образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования» (БелМАПО)), где продолжает трудиться и сегодня. В этом же году ему была присвоена высшая квалификационная категория по специальности «организация здравоохранения».

В 1993 г. Э.А.Вальчук защитил докторскую диссертацию «Научное обоснование и разработка системы медицинской реабилитации (на примере сельских районов Республики Беларусь)» и возглавил кафедру социальной гигиены, экономики и управления здравоохранением (с 2001 г. пере-

именована в кафедре общественного здоровья и здравоохранения). Параллельно с научной и преподавательской деятельностью Э.А.Вальчук последовательно являлся деканом санитарно-гигиенического и фармацевтического (1987–1992), терапевтического (1992–1995), хирургического (1995–1999) факультетов БелГИУВ.

В 1994 г. Э.А. Вальчуку было присвоено ученое звание профессора. В 1997 г. избран членом-корреспондентом Белорусской медицинской академии.

В 1999 г. по инициативе Э.А.Вальчука создается факультет социальной медицины, организации и управления здравоохранением, деканом которого он был до 2005 г. В 2004 г. факультет получает новое название – факультет общественного здоровья и здравоохранения.

Под руководством профессора Э.А.Вальчука была построена стройная система повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров системы здравоохранения Республики Беларусь.

При его непосредственном участии были созданы уникальные для Республики Беларусь курсы повышения квалификации: «Экономика и бухгалтерский учет в здравоохранении» (2000 г., для бухгалтеров, кассиров, экономистов, ревизоров системы здравоохранения), «Технология больничного хозяйства» и «Охрана труда в здравоохранении» (2001 г., для руководителей учреждений здравоохранения), «Организация сестринского дела» (2001 г., для главных и старших медицинских сестер), «Медицинская информатика» (2001 г., для врачей всех специальностей и различных категорий сотрудников организаций здравоохранения).

В 1999 г. по инициативе Э.А.Вальчука была организована подготовка резерва руководящих кадров Министерства здравоохранения – создан уникальный двухгодичный очно-заочный курс переподготовки «Управление здравоохранением». За время существования курса его выпускниками стали 276 организаторов здравоохранения, многие из которых сегодня занимают руководящие должности в отрасли.

В 1995 г. профессор Э.А.Вальчук избран председателем Белорусского научного общества истории медицины (с 1998 г. Белорусское научное общество истории медицины и фармации). Под его редакцией изданы сборники материалов VIII, X, XI, XII, XIII, XIV республиканских научных конференций с международным участием по истории медицины и фармации Республики Беларусь и др.

Э.А.Вальчук избран членом правления Международной конфедерации историков медицины стран СНГ (2003 г.). С 1997 г. он является иностранным членом Польского общества историков

медицины и фармации.

Широкий диапазон научных интересов Э.А.Вальчука, его организаторские способности, высочайший профессионализм и научная прозрачность позволили ему стать основателем первой отечественной научной школы по общественному здоровью и здравоохранению. На сегодняшний день под научным руководством профессора Э.А.Вальчука в Республике Беларусь и Российской Федерации защищены 3 докторские и 15 кандидатских диссертаций. Основные направления научных исследований, проводимых в рамках научной школы профессора Э.А.Вальчука:

исследование исторических закономерностей в развитии здравоохранения и медицинской науки; изучение демографических процессов и здоровья, прогнозирование общественного здоровья; организационное моделирование объемов, видов и условий оказания медицинской помощи населению республики;

моделирование управления организациями здравоохранения и принципы реализации моделей.

Э.А.Вальчук является автором и соавтором более 300 научных публикаций, в том числе четырех монографий.

За свои профессиональные достижения Э.А.Вальчук награжден многочисленными Почетными грамотами Министерства здравоохранения СССР, БССР, Республики Беларусь, общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР (ОКК и КП СССР), Почетным знаком ОКК и КП СССР, знаком «Отличнику здравоохранения», медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда», Почетной Грамотой Министерства здравоохранения Республики Беларусь (2021), Почетной Грамотой Совета Министров Республики Беларусь (2011), Почетной Грамотой Национального Собрания Республики Беларусь (2016).

В настоящее время Эдуард Антонович Вальчук – профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения БелМАПО, член Белорусской ассоциации врачей, научный консультант издательства «Белорусская энциклопедия», председатель редакционной коллегии журнала «Медицинские новости», член редакционных советов ряда журналов, в том числе международных.

Администрация БелМАПО, коллеги, ученики, редакция журнала «Вопросы организации и информатизации здравоохранения» сердечно поздравляют Эдуарда Антоновича с 85-летием, желают доброго здоровья, долгих лет жизни, энергии и оптимизма!